

К ВОПРОСУ О ДВИЖЕНИИ НАСЕЛЕНИЯ СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ И РОЛИ ПРЕДПРИЯТИЙ СЕЛЬСКОГО И ЛЕСНОГО ХОЗЯЙСТВА В ЭТОМ ПРОЦЕССЕ

Е.А. Малышев

*Саратовский государственный технический университет имени Гагарина Ю.А.,
аспирант, г. Саратов, Россия*

malyshev.evgeny2011@yandex.ru

Для лучшего понимания сущности вопроса считаем необходимым сначала дать определения понятиям «Сельские территории» и «Предприятия сельского и лесного хозяйства».

Предприятия сельского и лесного хозяйства представляют собой организации и учреждения, занимающиеся производством, переработкой и реализацией сельскохозяйственной и лесной продукции. Они играют важную роль в экономике, обеспечивая продовольственную безопасность, работу для населения и развитие сельских территорий. Предприятия сельского и лесного хозяйства являются частью аграрно-промышленного комплекса (АПК) и в его структуре, как правило, занимают самую большую часть.

Сельские территории — это области, находящиеся за пределами городских и пригородных зон, которые характеризуются низкой плотностью населения и значительной долей земель, используемых для сельскохозяйственных целей. Сельские территории могут характеризоваться низкой плотностью населения, сельскохозяйственными и природными ландшафтами, экономической активностью (в основном это сельское хозяйство), ограниченной инфраструктурой, зависимостью от природно-климатических условий.

Развитие сельских территорий и развитие предприятий сельского и лесного хозяйства находятся в прямой зависимости друг от друга. Этот симбиоз играет ключевую роль в обеспечении экономической стабильности, социального благополучия и экологической устойчивости сельских сообществ.

В Российской Федерации за последние несколько лет произошел скачок развития аграрно-промышленного комплекса – одна из самых проблемных сфер превратилась в драйвер развития страны, системообразующую отрасль, которая дает более четырех миллионов рабочих мест, обеспечивает рост ВВП и продовольственную безопасность России. За последние годы сектор АПК серьезно трансформировался, перешел к импортозамещению, а теперь формирует стратегически важную экспортно-ориентированную отрасль [1].

Такой результат в условиях санкционной войны против России был достигнут благодаря следующим факторам [2]:

1. Во-первых, с августа 2014 года в России действует запрет на импорт отдельных видов сельхозпродукции, сырья и продовольствия из стран, которые ввели экономические санкции в отношении РФ. Под продовольственное эмбарго попали, например, мясо, рыба, моллюски, молоко и молочная продукция, овощи и фрукты из ЕС, США, Канады, Австралии и Норвегии. Контрсанкции вводились на год, но эмбарго каждый год продлевается. Это позволило простимулировать импортозамещение продукции АПК в нашей стране.

2. Во-вторых, вклад в развитие агропромышленного сектора за прошедшие десять лет внесла господдержка. Объем финансирования мероприятий госпрограммы развития сельского хозяйства вырос в 2,2 раза, с 198,1 млрд руб. в 2013 г. до 442,6 млрд руб. в 2023 г.

3. В третьих, Российская Федерация не перестает смотреть на тренды развития АПК за рубежом и активно пытается внедрять их в отечественную практику, такие как развитие цифровых технологий, рост потребления альтернативных протеинов, развитие технологий редактирования генома, рост количества

устойчивых практик для борьбы с последствиями изменения климата, а также популяризацию вертикальных ферм. Вместе с тем, для России характерны и уникальные тренды: развитие селекции и семеноводства; переориентация экспорта на новые рынки сбыта; продолжение вертикальной интеграции и консолидации рынка; рост дефицита кадров, говорится в исследовании.

Что касается Саратовской области, то наш регион долгое время считается одним из крупнейших производителей сельхозпродукции в Поволжском федеральном округе.

В 2024 году общая посевная площадь сельскохозяйственных культур в хозяйствах всех категорий в Саратовской области составила 4 300,6 тыс. гектаров, заняв первое место среди всех регионов Поволжского федерального округа по посевной площади, оставив позади и Оренбургскую область (4 297 тыс. га.), и Республику Башкортостан (2 824,6 тыс. га.), и Республику Татарстан (2 741,7 тыс. га.).

Специфика региона как производителя сельскохозяйственной продукции во многом определяется природно-климатическими и некоторыми демографическими условиями. Так, в районе Правобережья, где в почвах содержится гумуса вдвое больше, чем в Левобережье, развитие получило зерново-скотоводческое направление, представленное выращиванием картофеля и технических культур. Левобережье (Заволжье), испытывающее постоянные засухи, специализируется на различных видах животноводства и растениеводстве, последнее по преимуществу представлено возделыванием зерновых культур (более всего пшеницы). Пригородная зона, насчитывающая в себе основную часть областного населения, занята выращиванием овощей, фруктов, ягод, производством молока и яиц, в наиболее свежем виде поставляемых потребителям.

В Саратовской области развитие предприятий АПК и сельских территорий происходит во многом благодаря государственным и муниципальным инвестициям. Так, за последние года было реализовано 19 крупных инвестиционных проектов. В ближайшее время намечено строительство животноводческих комплексов, птичников, овцеферм, также планируется провести модернизацию оборудования. Совокупный объем инвестиций составляет 38,29 млрд рублей. Всё это в итоге должно привести к созданию дополнительных 1570 рабочих мест

Необходимо отметить, что по состоянию на 2024 год почти четверть населения региона – 23% (549,1 тыс. человек из 2 385,2 тыс.) проживает в сельской местности. Но с каждым годом этот показатель падает, что наглядно видно в таблице 1.

Таблица 1 - Численность населения Саратовской области [3]

	2021	2022	2023	2024
Все население, тыс. чел.	2 395,1	2 431,0	2 404,9	2 385,2
В том числе:				
городское	1 813,4	1 790,7	1 846,9	1 836,1
сельское	581,7	570,3	558,0	549,1
В % ко всему населению:				
городское	75,7	75,8	76,8	77,0
сельское	24,3	24,2	23,2	23,0

Из таблицы видно, что с каждым годом сельское население Саратовской области сокращается: за период с 2021 до 2024 численность сельчан уменьшилась на 5,6%. Городское население тоже имеет тенденцию к сокращению вместе с общим населением, но сельское население сокращается с большей скоростью, а доля городского населения только возрастает. Это связано с тем, что сельчане всё чаще делают выбор в пользу города, нежели села. Причины могут быть самыми разными, такие как личные причины жителей, например, желание жить поближе к

родственникам, а также социально-экономические: отсутствие мест для работы или крайне маленький размер оплаты труда, пригодной для комфортной жизни инфраструктуры, отсутствие средних профессиональных и высших учебных заведений и другие.

При этом необходимо отметить, что уровень заработной платы на предприятиях АПК Саратовской области нельзя назвать критическим. К такому выводу можно прийти, изучив данные в таблице 2.

Таблица 2 – Заработная плата в Саратовской области по состоянию на август 2021-2024 гг.

	2021	2022	2023	2024
Сельское, лесное хозяйство, охота, рыболовство и рыбоводство, тыс. руб.	33 111,3	49 915,7	57 620,8	57 648,3
Среднемесячная зарплата по Саратовской области, тыс. руб.	35 968,7	41 538,4	48 715,3	57 721,3
% зарплаты в сельском хозяйстве к среднемесячной заработной платы по области	92,05	120,17	118,28	99,87

Как видно из таблицы, в 2021 и 2024 году зарплата на предприятиях сельского и лесного хозяйства Саратовской области находилась на уровне ниже, чем средняя зарплата в целом по области. Но в 2022 и 2023 году уровень зарплаты в предприятиях сельского и лесного хозяйства был гораздо выше даже чем средняя зарплата по области. В 2024 году зарплата предприятий сельского и лесного хозяйства совсем немного не дотягивала до среднемесячного уровня зарплаты по всей области, что, по нашему мнению, не является критичным моментом.

Опираясь на эту информацию, можно предположить, что заработная плата – это не главный фактор, который определяет выбор жителей села в пользу переезда в город, потому что по сравнению с другими предприятиями Саратовской области уровень зарплаты на предприятиях сельского и лесного хозяйства находится примерно на одном уровне.

Стоит предположить, что жители села покидают свои дома отнюдь не из-за маленькой зарплаты. Для многих людей село не открывает больших возможностей для карьерного роста, самореализации и образования. Помимо этого, многих не привлекают сами сельскохозяйственные профессии. Особенно это касается молодых людей, которые всё чаще предпочитают офисные профессии, где нет физического труда.

Однако, количество занятых на предприятиях сельского и лесного хозяйства с каждым годом, тем не менее, растёт. Такой вывод напрашивается, если ознакомиться с данными, представленными в таблице 3.

Таблица 3 – Занятое население в Саратовской области и на предприятиях сельского и лесного хозяйства

	2021	2022	2023
Сельское, лесное хозяйство, охота, рыболовство и рыбоводство, чел.	80 067	83 726	89 051
Численность занятого населения в Саратовской области, чел.	1 024 426	1 059 263	1 120 368
% занятых в сельском хозяйстве к общей численности занятого населения в области	7,82	7,9	7,95

Из таблицы видно, что численность занятого в сельском и лесном хозяйстве населения с каждым годом возрастает: на 8,56% в 2023 году по сравнению с 2021

годом. Доля занятых в сельском и лесном хозяйстве от общего числа занятых в Саратовской области тоже растет, хоть и очень медленно.

Как же тогда объяснить этот феномен: уровень зарплаты на предприятиях сельского и лесного хозяйства высокий, количество и доля занятых на предприятиях сельского хозяйства растет, но количество сельчан всё равно падает? Ещё одна проблема тут кроется в закрытии многих предприятий сельского и лесного хозяйства в пределах достаточно небольших сел и деревень. Та статистика, которую мы рассматривали, имеет позитивную тенденцию во многом из-за много лет действующих крупных предприятий АПК, которые расположены рядом с достаточно большими населенными пунктами и которые имеют хорошие инвестиции как внутренние, так и внешние. Но многие предприятия, которые во времена СССР были относительно мелкими колхозами и совхозами, а после развала были приватизированы и стали акционерными обществами, не смогли пережить кризис 1990-х годов, и в больших количествах закрывались. Во многих населенных пунктах Саратовской области есть такое предприятие (или даже несколько), которое было закрыто в результате рыночных экономических реформ. И постепенно жители этих населенных пунктов, которые работали на этих предприятиях, не видят другого выхода, кроме как переезжать в город или другие, но более крупные села и деревни, где есть, где работать.

Ещё одним объяснением такой ситуации может служить то, что статистика учитывает только тех жителей села, кто имеет там прописку. Но многие могут жить в селе и без прописки, занимаясь трудовой деятельностью на предприятиях сельского и лесного хозяйства. Не исключено, что есть даже жители областного центра, которые прописаны в Саратове, но живут в селах и деревнях.

Таким образом, можно сказать, что в Саратовской области, несмотря на общую позитивную картину, связанную с предприятиями сельского и лесного хозяйства, имеют место быть проблемы, связанные с покиданием жителями деревень и сел своих населенных пунктов в пользу городов и поселков городского типа, что может быть спровоцировано в том числе закрытием мелких сельскохозяйственных предприятий, на которых жители мелких сел и деревень занимались трудовой деятельностью, а также другими причинами: нежелание жить в населенных пунктах без инфраструктуры, средних профессиональных и высших учебных заведений, желание быть ближе к родственникам, которые живут в городах и так далее.

Спасение сел и деревень от вымирания, а также восстановление уже утраченных населенных пунктов через развитие предприятий сельского и лесного хозяйства требует комплексного подхода и реализации ряда стратегий. Можно предложить следующие направления работы, которые помогут решить проблему:

1. Поддержка сельского хозяйства, в том числе через субсидирование – необходимо привлекать инвестиции в сельское хозяйство, включая создание новых фермерских хозяйств, модернизацию существующих и внедрение современных технологий. Введение программ субсидирования для местных фермеров и производителей может стимулировать развитие сельского хозяйства и повысить конкурентоспособность.

2. Развитие кооперации и поддержка местных брендов – объединение фермеров в кооперативы позволит им совместно решать проблемы с реализацией продукции, закупкой семян и удобрений, а также делиться ресурсами, а разработка и продвижение новых местных брендов может помочь создать спрос на продукцию из Саратовской области.

3. Восстановление лесов и развитие лесного туризма - реализация проектов по восстановлению лесных массивов может создать новые рабочие места и увеличить объемы древесины для переработки. Привлечение туристов в лесные районы через создание экологических троп, кемпингов и других объектов инфраструктуры

4. Улучшение транспортной инфраструктуры и создание социальных объектов - ремонт и строительство дорог, развитие общественного транспорта помогут улучшить доступность удаленных населенных пунктов, а строительство школ, медицинских учреждений и культурных центров в мелких селах и деревнях сделает проживание там более комфортной

5. Привлечение молодежи – строительство средних профессиональных, а также высших учебных заведений, например, в виде филиалов уже существующих колледжей и ВУЗов Саратова, и создание на их базе программ по обучению молодежи современным аграрным технологиям и предпринимательству позволит задержать в сельской местности молодых перспективных специалистов.

6. Развитие стартапов – поддержка молодежных инициатив и стартапов в аграрной сфере может привести к созданию новых рабочих мест и улучшению экономической ситуации.

Комплексный подход к развитию сельского и лесного хозяйства в Саратовской области может помочь не только сохранить существующие населенные пункты, но и восстановить те, которые уже были утрачены. Важно учитывать интересы местного населения, поддерживать инициативы на местах и активно привлекать ресурсы для реализации этих планов.

СПИСОК

ИСПОЛЬЗОВАННЫХ

ИСТОЧНИКОВ:

1. «Почвенники» и «западники» российского АПК // Монокль URL: <https://monocle.ru/expert/2022/46/pochvenniki-i-zapadniki-rossiyskogo-apk/> (дата обращения: 09.11.2024).
2. Как развивается российский агропром в условиях контрсанкций // Ведомости URL: https://www.vedomosti.ru/25/renessans_selskogo_khozyaystva/articles/2024/08/12/1055308-kak-razvivaetsya-rossiiskii-agroprom-v-usloviyah-kontrsanktsii (дата обращения: 09.11.2024).
3. САРАТОВСКАЯ ОБЛАСТЬ В ЦИФРАХ – 2023: Краткий статистический сборник / Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Саратовской области. Саратов, 2024 – 221 с.